

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.
Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési táblázat:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.—kr.
Fél évre 5 —
Negyed évre 2,50 —
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény (kérdés, válasz, közlés) a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.
Előfizetési helyben:
TELEDI K. LAJOS és JO.
OS ÁTHY K. RÓLY könyv-kereskedésében és a kisköztársaságban KUTASI IMRE könyvnyomdájában és postabiztosoknál.

Hirdetési díj:
Négy hasábon heti sorát 6 kr.
Nagyobb terjedelmű és többzori hirdetések alk. szerint a fentebb felsoroltaknál 20% alább. Helyi hirdetések minden különbejáratú díj 30 kr.
„Nyitár”-ban megjelenő közlemény minden heti sorát 20 kr.
Hirdetéseket felvételek a kiadó hivatalában, KUTASI L. könyvnyomdájában, valamint ZICHNER M. H. könyv. iróházában is.
Név nélkül vagy bérmentesen beküldött kéziratok sem vesztnek figyelmet.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Korrupció és kiegyezés.

Az erkölcsi romlás, az erkölcsi feloszlás ijesztő arányban terjed fölülről lefelé. Nem szabad titkolnunk, mert a titkolódzás rendszere a brit költő szerint itt annyi, mint hárommal bevonni a fekélyt, míg a hámalatt láthatatlanul terjed a fene és mindent aláás.

Sokan vannak, kik a 67 óta rohamosan terjedő erkölcsi süllyedést a 67-iki alapnak tulajdonítják. A 67-iki kiegyezés sok bajnak okozója, de a korrupció a kiegyezés után, nem éppen a kiegyezés miatt foglalt nálunk tért. A 67-iki kiegyezéstől lehetett volna Magyarországon becsületesen kormányozni, ha nem is lehetett azon az alapon a magyar állam természetesen, rendszeres és nemzeti fejlődését biztosítani.

Mindamellett a 67-iki alap s a korrupció közt az időbeli összefüggésen kívül bizonyos logikai kapcsolat is létezik. A 67-iki alapon kormányzó minisztereknek szükségük volt a korrupciónak. Nem azért ugyan, hogy a 67-iki alapot föntartsák, hanem azért, hogy meghamisítsák, hogy megrontsák.

Deák Ferencz, az első kiegyezés megalkotója, a hozott törvényekben a nemzetnek legvégső engedményét látta a béke érdekében, a jogfolytonosság megtámasztását, a kik utána jöttek, ellenkező nézőpontot foglalnak el. S kivált Deák halála óta Tisza rohamosan taszítja lefelé az országot az öszbirodalom lejtőjén, az állami megsemmisülés órvényébe.

A Tisza-kormányok ezért kellett az erkölcselenséggel frigyre lépni, a tiszta erkölcsi magyar nép és törvényhozók közt a lekenyerést, a vesztegetést rendszerré avatni, hogy a 67-iki törvényt megszeghesse, hogy abból, a mit a nemzet az állami lét minimumának fogadott, folyton lemorzsoljon, mintha az a maximum lett volna. A 67-iki kiegyezést nem Deák Ferencz, hanem a Schmerlingek, Rechbergék és Hübnerék szemüvegén át nézte. Ilyen irányt emelkedett szellemű eszközökkel föntartani nem lehetett, ennek meg kellett teremtenie a korrupciót s azt megteremtve táplálni a nemzet életéréjével az állam terített asztalán.

A nemzet nagy profétája ezt látnoki bölcsességgel előre látta. Kossuth Lajos megjósálta, hogy a közjogi alap korrumpálni fogja az országot. Azt azonban minden pessimismus mellett sem akarta föltenni a magyar származású államférfiakról, hogy még a közjogi alap is alk. tárgyát képezhesse valaha hátrafelé.

A korrupciót a Tisza-kormány koronázta meg Magyarországon. A Deákparti kormányok alatt lappangott, ma nyíltan ünnepli diadalát az államban, a közigazgatás minden ágában és a társadalomban. Ez nem titok, hisz egy német világkép a következőben jellemezte a Tisza-regimét: »A magyarok eddig megóvták némileg az alkotmányosság formáját: de mélyen belemerültek a korrupcióba, melyet az emberek jogtalanul szoktak a képviselői rendszernek tulajdonítani. A közjogi ellenzék, a közös ügyek ellensége hivatott arra, hogy a nemzetet az Augias istállójából kiviesse.»

A miniszteri hatalomért dobra üti e kormány a magyar állam anyagi létfeltételeit. Csak megvásárolt választó-kerületekből küldött, a nagy konzervatív belevont többséggel lehet megszavaztatni az ország második gazdasági kapitulációját, föntartani a grammatikai helyzetet.

Nagy igazság a költő szava: »Mind den gonosznak átka az, hogy gonosz szül.« A mily bizonyos, hogy a közlekedéssel megteremtett önálló vámtérület jöletünket alapítja meg s ez által a nemzeti erényeket ápolja, a hazafiak erkölcsi függetlenségét erősítette volna: époly kétségtelen, hogy

a korrupció segítségével létrehozott grammatikai helyzetünk a köznyomornak szülőanyja s ez által a bűnökét megszorítja, a szegényedő hazafiak erkölcsi, az ország politikai függetlenségét mindinkább aláás.

Anyagilag süllyedő nemzetnél így talál a hatalom folyton több-több eladó lelket, hogy a maga önző céljaira megvegye. E borzasztó vásárbán a kereslet és kínálat aránya folyton a hatalom előnyére javul, mert az eladók szaporodnak, vevő pedig csak kettő marad: Ausztria és a Tisza-kormány. E kormányknak bár sötét a multja, még sötétebb a jövője.

Évről-évre könnyebbé válik azon erkölcselenségekkel föntartani magát, melyekkel hatalmát megszerzte. A becsület évről-évre olcsóbb árucikké válik az országban. Nem csoda, ha a harmadik kiegyezés meg lesz köthető siri csendben, még a fölmondási határidő lejártá előtt.

Igy tudják a 67-iki alapon készített veremben Magyarországot provinciává lesüllyeszteni. És ez ország rombolását jelző gyászszólapra két szót fog bevinni a történelem: a korrupció és közösűg.

(—i—ó.)

Honvédgyakorlatok Ghyecz Béla honvédtábornagy tereptanulmányozás végett több napot töltött Bihar megyében, s előbb Diószeg környékét, utóbb Nagyváradtól és Tenke környékét rekognoszcirozta. A honvédelmi miniszter tudvaleg az idén nagy hadgyakorlatot rendelt el, melynek színhelye végleg senkinek sem állapított meg. A hadgyakorlat színhelyének kijelölése tárgyában fordult meg Ghyecz Béla altábornagy Bihar megye több pontján s a Nagyváradtól értesülése szerint tanulmányutjának eredményét Bihar megyére nézve kedvezően utótt ki s nagyon valószínű, hogy a hadgyakorlat Nagyváradtól kiindulva, Tenke irányában és környékén fog lefolyni. E gyakorlatban két-két honvéddandár fog egymás ellen küzdeni. A gyakorlatokban egy honvéd huszárezred s a cs. kir. közös hadsereg egy tüérezede fog küzdeni.

Felfüggesztett tiszviselők. Bars megye folyó hó 16-án tartott közgyűlésen a legközelebb történt sikkasztás miatt az alispán, a főgyűsz, továbbá a fő- és alszámvevő hivataluktól felfüggesztettek.

Az orsz. gyermekmenedékházak felállítására tárgyában kiküldött bizottság megtartotta alakuló ülést. Elnökök: Trifunácz Pál belügyminiszteri tanácsos, tagjai pedig: Ivánka Imre, jegyzőnek dr. Téry Odón választották meg. A bizottság, működésének megkönnyebbitése végett, két albizottságra osztott és pedig az egyiknek az intézmény szervezésének kidolgozása, a másiknak társadalmi mozgalom megindítása lesz a feladata. Az első albizottságnak elnöke dr. Grosz Lipót belügyminiszteri tanácsos, tagjai pedig dr. Erőss Gyula, Dr. Fejér Lajos, dr. Konrad Márk, dr. Schermann Adolf és dr. Szilárdi Mór lettek megválasztva. Előadót ezen bizottság legközelebbi ülésén (csütörtökön délután) fog kebléből választani. A társadalmi bizottság elnöke Rakovszky István, előadója dr. Téry Odón, tagjai pedig dr. Csatáry Lajos, Ivánka Imre, Patrúhány Gerő, Neményi Ambrus, Viski Imre, dr. Veszelyovszky Károly, Trifunácz Pál, Harsányi József oszt. tanácsos lettek megválasztva. Ezen bizottság legközelebbi ülést jövő kedden fogja megtartani.

A czár és Ausztria. Bizos értesülésünk szerint szept. hó 3. 4. és 5 napján az orosz czár Reichstadba érkezik, hogy itt viszonzozza Ferencz József ő Felsége mult évi skienieviczei látogatását. A két uralkodó mindegyikevel több miniszter és nagy kíséret érkezik ide. Itt már megindultak az előkészületek a felséges vendégek fogadására. Vilmos császár gyöngelkedése folytan aligha fog részt venni e találkozáson. Ellenben nincs kizárva a lehetőség, hogy Bismarck herceg e találkozás alkalmával szintén ide jön.

A kólera. A belügyminiszter jelentése szerint a kólera kitörése óta Spanyolországban összesen mintegy 600,000 ember betegedett meg és 17,000 esett a járványnak áldozatul.

A francia közt. párt különböző elemeinek egyesített bizottság „köztársasági nemzeti bizottság” címet vett föl. A már többször említett választási manifesztum a választási mozgalom elején a francia terület összes községeiben kifüggesztetik. Eddig a

manifesztumot százhatvan képviselő és szenátor írta alá. A képviselőválasztások, az újabb hírek szerint, szept. végén fognak megtartatni.

Mi és a hábdru.

Mint a „Correspondance de Pesth” Londomból a mostani conservatív kormányhoz közel álló politikai körökből értesül, Lord Salisbury — cabinetjének valamennyi tagjával valamint a liberális párt legbefolyásosabb egyéniségeivel különösen Mr. Gladstone-val egyetértésben, Oroszországnak barmínemű önkényes és egyezségellenes eljárását — Zulfikar szorosított — megengedni nem hajlandó. — Lord R. Churchill és a mostani angol kormányelnök Lord Salisbury erősen el vannak tökévelve, hogy azon esetre, ha az orosz kormány illetve az orosz tábornokok az orosz külügyminiszter parancsára vagy a nélkül az orosz alghán határon tekintet nélkül többi szerződési kötelezettségeikre, — új állapotokat teremtenek, az angol kormány szintén oly rendszabályokhoz fog nyulni, melyek által az indiai határt biztosíthatja és továbbá tökésebbi védelmi garantíát, hogy megelvezéseket a Komaroff megakadályozhasson. — A mostani conservatív angol kormány Oroszországgal szemben Európában semmi esetre fog izoláltan állani. Azon esetre, ha Oroszország a politikai constellatio megváltozását idejében nem ismeri fel, s be nem látja, hogy egy angol-orosz háború esetén, melynek végleges eldöntése minden esetre Európában követhetkező be, szövetséges nélkül alland és teljesen magára hagyatva lenne, ugy a háború esélyei Angolországra nézve már kedvezőbbek, mint ez előtt. Oroszországnak még továbbá azon tényvel is kell számolni, hogy angol Parlamentben a liberális párt az orosz-indiai kérdésben a kormányt feltétlenül támogatja és támogatni tartozik is, mivel a Salisbury-Churchill miniszterium elvérdést illetőleg csak a Gladstone-féle politika örökségét vette át. Továbbá biztosnak vehető, hogy az angol kormány Törökország szövetségét a Szudán átvedése és megfelelő concessio adása által Egyiptomban bármikor megnyerheti. Ezen concessio Törökországnak Egyiptomban annál könnyebben adható, mivel a Sultán de jure törvényes souverainja az Ottomán birodalom e privilegált tartományának és ma tulajdonképen az egyedüli, Egyiptomban meg respectált politikai és vallási autoritás, mely angol segítséggel és az illető internationalis egyezményekkel egybehangzóan leginkább volna hivatva, hogy ez országban stabil kormányzásti tevékenységet honosítson meg. Továbbá ez alkalommal minden kétséget kizáró módon constatálni kell, hogy különösen Magyarország sympatiái legnagyobb határozottsággal Angliával vannak, és hogy Magyarország ennek folytán ma leginkább mértékadó befolyását az osztrák magyar monarchia külügyi politikájára ezen irányban érvényesíti.

A mi a vitás Zulfikar szorosított, ugy Gladstone e ujoilag és a leghatározottabban kijelentette, hogy a létező diplomai okmányok illetve jegyzékek szerint és az orosz részről történt ígéretek folytán a zulfikari szoros az orosz kormány által az afghán emirnek lett szava.

E kérdésben, a mi Magyarország politikai érdekeit illeti a „Correspondance de Pesth” csak ismételteti, a mit már e részben egyszer elmondott.

Az osztrák-magyar-német szövetség alkalmával természetesen érvényesíteni fogja befolyását oly irányban, hogy a beke föntartassék és hogy háború esetén ugy Ázsiában mint Európában a hadműveletek a hadakozó hatalmak területre legyenek lokalizálva. De arról sem lehet szó, hogy Angliának nem aligha teljesen szabadságában, a „fair play” előfeltételeit Európában éppen ugy mint Ázsiában fölhasználni. Minden gyakorlati politikus tudja azt, — már pedig Magyarországon századok óta gyűjtik a gyakorlati politikai tapasztalatokat Oroszországgal és a szlávokkal szemben, — hogy az Anglia és Oroszország közötti háború sorsa csak Európában dülhet el végérvényesen — A miképen Oroszország hagyományos politikája a legelső kedvező alkalommal a legkíméletlenebb módon túltette magát minden szerződészerű kötelezettségen és minden becsületészen, azonképen nem fog Anglia sem ama papírsorompók előtt a „megálljt” vezényelni, a melyeket az oroszok szerződés-szegése ugy is szétszakított.

Tudja azonban mindenki Magyarországnak, hogy az angol-orosz viszály esetében a magyar nemzet rokonszenve leghatározottabban az angolok részén lesz. — Ennek az indokát semmiesetre sem a Világosért való boszu-

érzetben kell kerenni, mint a hogy ezt ma annyiszor tévesen állították, hanem csupán a magyar állam fönnállásának és jövőjének higgadt és jól megfontolt mérlegelésében, a mely magyar államnak nélkülözhetetlen létfeltételeit a széles alpra fektetett szabad intézmények képezik ehhez járul még az osztrák-magyar monarchia legfontosabb életérdekeinek szemelött tartása. Ebben az értelemben van Magyarországnak Oroszországgal meg leszámolni valója és ha ilyen értelemben jönnek számításba az orosz cselzővények és az orosz hódító politikának Európára közvetlenül kiható következményei, akkor az eredmény kétségkívül Magyarország illetőleg Ausztria-Magyarország és Angolország tagadhatatlan érdekközöségét fogja mutatni, a mit pillanatnyi diplomai áramlatok vagy az orosz érdekeknek szolgáló sajtómanőverek nem képesek sem mellőzni, sem agyonhallgatni, annál kevésbé ellensúlyozni.

Magyarországnak már régi időtől fogva tisztában voltak aziránt, hogy a Közép-Ázsiában közlegő öszszettközés Oroszország eljárása folytán kikerülhetetlen lesz, annyival is inkább miután éppen egy magyar tudós és író, a kiről mindenütt elismerik hogy a középázsiai viszonyok legjelentékenyebb és legilletékesebb bírálója Vámbéry Armin hírneves tanár érdemelt kritikát tekinteni azt, hogy évtizedek óta allandóan és kitartóan hangzott a figyelmeztető szó arra nézve, hogy Oroszország Közép-Ázsiában és így közvetve Európában mennyire veszélyeztetni a beket.

A mostani angol conservatív kormány jobban meg van győződve, mint a Gladstone cabinet arról, hogy Közép-Ázsiában Oroszországgal szemben csak az események legridegebb logikája van helyén. Kétségtelen továbbá az is, hogy a háború végleges befejezését és Oroszország fölötti tökéletes győzedelmet Angliának legkevésbé Ázsiában kell kivívnia, hanem Európában kell a háború koczájának Oroszországgal szembe eldölnie. Épen azért nem csupán ázsiai hanem európai kérdéssel állunk szemben.

A kataszter.

A pénzügyminiszter, a földadó-cataszter nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII. t. czikk alapján kinevezte:

I. osztályú pénzügyi titkárokká és nyilvántartási biztosokká: Ferdinánd Bertalan kir. tanácsosi czimvel felruházott castasteri igazgató: Jankovich Sándor, Rónay István, Párcsik Géza, Semsey Ádám, gróf Festetics Elek, Petrovay Ákos, Ujhelyi Kálmán, Ujhelyi János, Lingauer Ferencz, Szentmiklóssy Pál, Remekházy Károly, Ruwald József, Pál Gyula, Piachy Zsigmond, Ravenich Géza, Szalay Pál és Szigethi Vilmos castasteri kerületi felügyelőket.

Továbbá II. oszt. pénzügyi titkárokká és nyilvántartási biztosokká: Loosy Gyula, Bertel Ferencz castasteri felügyelőket; Makray Lőrincz helyettes castasteri kerületi felügyelő; Rieger János és Lingauer Jenő castasteri titkárokat; Földes Győző helyettes castasteri titkár, ker. cat. becselőbiztos, Bárony János kerületi, Salamon Béla, Beniczky Mihály, Hubay József, Für Kálmán és Funk Gyula járási castasteri becselőbiztosokat.

I. oszt. pénzügyi fogalmazókká és nyilvántartási biztosokká: Beukó Gyula, Laszkáry Odón, Mauks Pál, Morász Pál, Szirmay István, Grätzmayer Frigyes, Nagy Ferencz, Ebeczy Imre, Káli Nagy József, Pál Rezső, Bartók András, Sombory Lajos, Gregus Károly, Hertelendy Ferencz, Major Ignác, Nevéry Sándor, Weisz Gyula, Vasváry Gábor, Uray István, Szabó Sándor, Gaál István, Makkay Endre, Schmidt Béla, Csempez József, Travnik Lajos, Baján Lajos, Borosnyai Károly, Kosch Arthur, Lükő Kálmán, Bazsó Bertalan, Desewffy Dénes, Lshoczky Jenő, Oláh István, Gratzner Károly, Dekány Károly, Szarvady Lajos, Várady Zsigmond és Linka Kálmán castasteri becselőbiztosokat.

Végül II. oszt. pénzügyi fogalmazókká és nyilvántartási biztosokká: Istvánffy János, Székely Albert, Péchy Elek, Gráffy Frigyes, Bacsak Lehel, Buttykay Ferencz, Somogyi Ferencz, Szathmáry Gyula, Csánády Miklós, Ronchony Béla, Kövér Béla, Horner Gusztáv, Németh István, Révész Vincze, Kolozsváry Sándor, Madarász Pál, Bánkóczy József, Lengyel József, Pláthy Gáspár, Bánay József, Szemere József, Ábrahám Sándor, Mészöly Lajos, Szilágyi Ferencz, Pados János, Tóth Alajos, Péchy Pál, Balázs Lajos, Nemes Ferencz, Tibold József, Pláthy Gáspár, Végh István, Bartha Albert, Ilosvay Pál, Szakáll Lajos, Fráter Géza, Jakabházy István és Schwarz Ferencz castasteri becselőbiztosokat.

Magyarság! ...
Több divatu összes ...
T L. ...
YÖRGY ...
MESNER GYÖRGY. ...
változtatás! ...
FALK OTTÓ, ...

A debreczeni rendőrség a sürgöny vételén után minden smertebb helyet és zeg-zugot kiküldött... A nagy summával sürgőzni akart.

az esküvő napján Lujza Mattheóhoz megy, kéri, hogy fusson meg a menyegző elől, könyörög neki, mivel anyja megakarja az éjjel megerzini csak azért, hogy férjét kit Mattheó atya megölt egy párbajban, fiában bosszúja meg. Mattheó azonban nem fut sőt bátran száll az anyosa elé s mérget nyújt át neki. Leikesülve mondja neki, hogy itt van hát a mérge, ölje meg, csak kevés boldogságot kér. Fossza meg Lujzát férjétől, mint atyám megfosztotta őnt férjétől: Az anyós lelküdvé szenvedélyes bosszúját, Mattheó megszereti s csókkal áldva meg Lujzával örökös boldoggá teszi.

Hajdumegye állandó választmánya f. hó 20-án, hétfőn ülést tart a megyeházán. A f. hó 27-én tartandó rendkívüli közgyűlés 113 tárgya egy itt előzetesen elbíráltatni s ezek felett vélemény adatni. A „nyomórók”. Tegnap este 9 és 10 óra közt egy helybeli joggyakornok haladt az államvasuti indóház fele, midőn egy görnyedt nő jött eleje a szegények kórháza felől.

állítani erős elhatározás és azt hiszük az életre való terv meg is fog való-olni. Hazánk s a külföld. Egy királyság 800 frankért. Felix Benys Repontyombo, a volt gaboni király fia a francia képviselő kamarához kérvényt intézett, melyben oltalmat kér ellenségei ellen és kijelenti, hogy királyságát kész átengedni Franciaországnak nyolczszáz franknyi évjévi fejében. György Vilmos utódja. György Vilmos halála következtében megüresedett ág. evang. magyar egyház lelkesítő kamarájának betöltése, mint halljuk, szeptember végén vagy október hó elején fog végbemenni.

Pixis, gyűszű, sing, szapulóp, német ing, Kolbász, macska, anyagcsere, szoknya, Petrezselem, zac kó, riskása, lópatkó, Aldomás, jajtátás, hajdu, szekfűbors, bögövény. Serház, viganó, részegítő, kandiszno, Tyuköl, vén mester, pintes üveg, Pézenzlada, strázsna, másfellatos mázsa, Gyöngyalak, vakablak, háts tarisznya, lipóci sajt. Tyukszem, kozaktáncz, vénbanya, csöröláncz, Szélvész, hófuvar, rongyos sátor, Zsámára bolonyárt lóteht, rest agar, Cigavér, denevér, rosz hir, bölcsőszir hideg-leles. Farsang, dudu szó, szánut, vén sántaló, Jókedy, koplalás, tótmulatság, Hajdina, toll, orsó, gyűrű, törött borsó, Üres tál, böver bál, vastag zalonna, nagyhasu pap! Fecske, Dorottya, pinczetok, koresolyó, Törkö, pozlorjz, mandula, téj, Kánya, kosár, rokka, kántorbójt, sült póka, Duujhacsus, rongypapus, pipa, rosz dóhány, aggodalom. Lenese, gárdián, kesőcze, viczispány, Szentszék, parókás borbéjlegény, Vén remete, pálcza, kaczerós apácza, Kontraktus, bűdös hus, komizársius és notársius — mind ettől fuss! Rövíd köszöntő. Sokáig éljen mindaz, ki igaz Vesszen el az mind az, ki nem az, A ki igaz, n-m kaz az, ritka az Sokáig éljen tehát az igaz. Debreczenbe készült londoni portékák. (Tóber Mózes Arulja.) Szappan, szattying, stibriciska, páros-kes, hüvejeske, olló, beretva, pánlika, galand, hajfű czerna, gombostó, varrótó, gyűrű, gyűszű, papaszem, nyakraváló, bojtos sinor, galarris, tükör, kanál, doromb, spanyolviasz, plabász, peniculus, titártó, jóféle safrány, spargu, gyömbér, babér, kova, kekko, berzeny, timso, aczel tapló, zsacsko, pipa, pipaszó, pisóritó, fusu, szerecsendó, koppantó, pugilaris, pixis, derejemetsző, espekliütt, kártya, voisa, ár, veres pamut, fekete csipke, kraváti, huzeztágló, lábraváló, kendő, órakulus, óraláncz, pecsétnyomó khal khamine. Czigány predikáció. Egyszer a nemes czigány, az egyiptomi rokoság templomát építették. Salonnával kerite tek, diszó lábtól toronyt raktak, mely en harangosok laktak, orjábul volt az ajtófel, helyben nem járt sohasem sél, gömböcsből volt az harang, kiből jött a csudhang énekelt egy koncuból, egy nagy mekkó kolbásbul harapott, dixi kolokatyev leványé ficsúra sines mures superdire dáde, a ki teremtetta a csingiling, bingiling, és egyebtele sarzámokat ugyint a fuvót és a kalapácstó sánder suskere. Amen! A közönség köréből. Tek szerk. ur! Azt hiszem a művelt közönség szivesen fogja fogadni, ha lapjában következő sorokat sziveskednek közze tenni. — S e t a k e r t ü n k — mondani is fölösleges, mely kedves szerakozó helyül szolgál a t. közönségnek a munka manü hüvözebb órákban Dicsőretre legyen mondva a keretek felett intézkedőnek elég jó karban tartanak. Hogy mennyi különféle szép és ritkább üveg hazi bútorok, díszeskerék és fák vannak itt megtehető gondallal nevelve, szintén fölösleges mondani. De ha a művelt közönség jó részet megfigyeli, csak elégedettségüket látnak arcukon. Miért? Mert a n e v j e l z ő táblák hiányoznak. Nem értem itt azon „fúvenem” közönséges növényeket, melyek a „fűvész kertben” vannak, s hol a czimáblak bár jó részben felszerelve meg vannak, hanem a már emittet ivegtani növényeket, díszeskeréket és fák, melyek inkább a többi kertekben találhatók. Könnyű tehát beszélni, mely hátsón fogadta a művelt közönség jó munkát, képzett, botanikai tudományokban megorint, s köztársalásban álló kertésznek Vas Pál felügyelet alatt az emitteteket fölött intézkedő pótolják. Hogy a melyek a czimáblakra alkalmasabb az újabb félemezetek, kell azt előkészíteni, mind olyan dolgok, melyek legjobb, ha az öreg urra bízunk. Debreczen, jul. 13. tisztelettel B. * Ezen rovartért melyben a közérdekű felszólalások díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget. Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre. A Paulovai savanyuvízet Adólt gomorhururól s anyanyeres bántalmaknál igen alkalmasnak találtam. Kellemes üdítő ize s feltűnő olesósága borviznek is ajánlatossá teszi. Debreczen, 1885. máj. 1. Dr. Szántai K. ker. orvos. Alólirott a paulovai ásványvizet, melylyel már szinte egy év óta élek, mind gyógyhatásra, mind asztali használat végett, mindenkiné a legelkiesmeretesebben ajánlhatom: mert azóta sok kellemetlen testi bajtól megszabadultam, és valóban felüdültem, s jobb átvágnak örvendek. Debreczen, 1885. ápril 20. Szabó József, koronás ezüst és arany érdemkereszt tulajdonos. Kapható helyben KUPFER JÓZSEF s G é a list kereskedésében.

22.852.85. számú miniszterrendelet

A szabadalmazott Pollacsek-féle fertőtlenítő szerek

az országos közegészségügyi tanács, a fővárosi phisikus és az állami vegykerület állomás által vegyvizsgálat alá vétetvén, úgy találta, hogy a fent hivatkozott és biztos eredményű fertőtlenítő szerek Ezek alapján a magyar kir. belügyminiszter által az összes törvényhatóságokhoz közzétett, melynek kivonata következő:

22852.85. sz. „POLLACSEK EMIL és TÁRSA” cég által gyártott s szabadalmazott 7.86% hatásos fertőtlenítő folyadékoknak valamint szabadalmazott fertőtlenítő szappan mosóporának használata e gyártások legkedvezőbb eredményű megnevezése alapján minden miniszteriumnak és törvényhatóságnak fertőtlenítésre alkalmas fertőtlenítő anyagoknak nyilváníttatva:

Tiszta s. k.

POLLACSEK-féle szab. fertőtlenítő folyadék és szappan-mosópor

Fertőtlenítő folyadékunk valamennyi nagyobb gyár és korházban alkalmazást talált.

Nagybani gyakorlati kísérletek után úgy találta, hogy mindenütt hat, hol bögölyök, szunyogok, legyek, dongók s egyáltalában az embernek terhére levő rovarok tartózkodnak, s hol

ragályok és bakteriák

fejlődnek, azok a mi fertőtlenítő szereink által eltávolítottak. Minden mezőgazda, állattenyésztő, kivált a szarvasmarha és sertés-üzemlőknek, továbbá a lotutajdonosoknak különösen érdekükben áll, a Pollacsek-féle fertőtlenítő folyadék használata, hogy elkerüljék az állatok ép egészsége étvágya (a hízás) arbaknál) előmozdítását. Fertőtlenítő szerek kaphatók valamennyi jó hírnevűnek örvendő gyógyszerár, gyógyszerészet és fűszerkereskedésben, mint szilánka

POLLACSEK EMIL és TÁRSA

jegyzszo, natonlug es fertőtlenítő szer gyárában Budapest, király utca 71.

Arjegyzkek használati utasítások ingyen es bérmentve.

Legjobb és legolcsóbb kávé és thea

kapható

ETLINGER és TARSA világhírű raktárából

A küldemények pormentesek. A csomagolás vagy utánvétel, vagy előfizetéssel csakokban történnek.

Árak 5 kilótól kezdve:

Társas-kávé	3.15
Rio, finom, erős	3.75
Santos, kiadó, tiszta	3.75
Mokka gyöngy afrikai, tüzes	3.75
Zöld cuba erős kit.	4.25
Domingo legtin.	4.15
Campanas legtin.	4.70
Ceylon zöldeskék erős	4.90
Jáva, zöld, erős, kit.	4.90
Arany jáva kit. fin.	5.25
Portorico, illatos, erős	5.15
Gyöngykávé legtin. zöld	5.25
Jáva, nagy szemű finom	5.25
Plantage, illatos kit.	5.25
Menando, barna kitűző	6.20
Arabs mokka, neme, tüzes	6.30
Thoak:	7.20
Khinaí egy kilo	1.70
Kongo „ kitűző	2.60
Souchoing egy kilo legtin.	3.70
Pecco-Souchoing egy kilo legtin.	3.90
Csaszari-melange „	4.20
Táblarizs 5 kilo legtin.	1.40
Jamaikai-rum 4 liter	1.40
Kaviár 2 kilo, 4, 15, fél kilo	1.65
Majtes-hering 5 kilo hordóban	2.60
„ „ hordó nélkül	2.05

Kimerítő azjegyzkek ingyen!

BUDAPEST, KOTZÓ PÁL üllői-ut 18-ik sz.

Tessék megtekinteni gépraktáramat!!

nem csaió külsejű feyezett „kiállítási kepek”, hanem eladásra szánt gépek vannak felállítva.

!! Különös figyelemre méltok !!

R. GARRETT & SON Compound

gőzmozgonyait 40% tüzelőanyag takarítással

Leszállított árak



Tessék megtekinteni gépraktáramat!!

hol a gyakorlatban legjobbnak elismert gépek kiválaszthatók, megvehetőek és azonnal ávehetőek.

!! Különös figyelemre méltok !!

R. GARRETT & SON világhírű cséplői

szab, 4-szer fordítható acél dobosokkal. Többet és jobban dolgoznak egy gyártmány sem lehet.

JÁRGÁNYCSEPLŐI

tisztító szerkezet és a nélkül k. pesolatban Kotzó-féle szabad.

haraugjarynyokkal

stb. stb.

Kedvező fizetési feltételek.

Üzlethelyiség változtatás

Tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy a városháza alóli helységből

Férfi, női- és gyermek cipő üzletemet

FŐPIACZ, a Tisza-féle (volt Degeud) háza, Koncz L. üzlete mellé helyeztem át.

Midőn ennek figyelemre vételét a n. é. közönségnek ajánlom, egyszersmí d tudatom, hogy a

tavaszi és nyári idényre

raktáramat dusan felszereltem; különösen

Everlasztin női, férfi és gyermek cipőket

jó minőségben olcsó árak mellett szolgálhatok.

Magamat új üzlethelyiségemben is a n. é. közönség további nagyrabecsülését remélve ajánlva, vagyok tisztelettel

Tóth Ferencz

cipész.

Megrendelések mérték után, javítások és vidéki megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.





Gyára:
VII. ker. alsó erdő-sor
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó zárdőnyeit

kályhák;

központi-fűtési berendezéseit.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségvetések, ingyen és bérmentve.

NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óriáshajú értesitem a n. é. közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 centiméter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsátom. A kenőcs széküldése, melyből egy tégely használati utasítással együtt csupán 2 frt, egyedül és közvetlen gyárból eszközöltetnek. Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapest

cím alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, köztük Európa legjelesebbjei meggyőződtek hajam óriási hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő alkalmat nyújtott tisztelt havi utazásom alatt Németország, Ausztria-Magyarország, mint Bécs, Berlin, Lipsee, Drezda, Hannover, Braunschweig, Magdeburg, Pesten stb. megfordultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves hajnövesztő kenőcsöm orvosokintételek által kitűnő jó szernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nemkülönben mint különlegeség fejfőrcs, hajhullás, korpá és kopaszfejűség ellen. E kenőcs erősíti a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb tői ette kenőcs.

Mély tisztelettel,
CSILLAG ANNA.

Czég: CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utca 26.

Öltözetre való kelmek nők és férfiak számára.

csakis tartós gyapjából egy közepetmetű férfi számára 3.10 meter (4 frt 96 kret jo gyapjából; egy (8 „ „ jobb gyapjából; egy (10 „ „ inom gyapjából; öltözetre. (12 „ 40 „ egész finom gyapjából. Ferencz a legfinomabb gyapjából a legújabb szinekben, női ruháknak méterje 2 frt. Fekete szőrmé Palmerston tiszta gyapjából női teli paletóknak méterje 4 frt. Utazó-paletók áránja 4, 5, 8 egész 12 frt. — Legfinomabb öltönyöket, nadrág, fejtető-, kabát- és eszköny-keimeket, tuflit, loden-, comms-, kammgarn-, cheviot-, trikótokat, holgy- és billard posztokat, perruviant, goskint ajánl

Alapítotott **STIKAROFSKY JÁNOS** — 1866. —

Gyári nagy raktára Brünben.

Mintakártyák a szabómeister urak részére bérmentesen. — 10 frton felüli utánvétel

Nalam több mint 120,000 o. é. frtot érő posztokészlet van folyton raktáron és onkét cselek, hogy világra szőio nagy üzletemben nagyon sok maradek van 1—5 meter hosszúságban, csak hogy kénytelen vagyok az ily maradekokat nagyon lezállitva, a készített áron alól elvesztetnem. Minden józanul gondolkodó ember befogja látni, hogy ily kis maradekokból mintakát kúldeni nem lehet, mert néhány száz mintamegrendelés után a maradekoktól misem maradna és így pusztaszedégs sz. ha posztokereskedő czegek maradekokból mintákat hirdettek és az ily esetekben a minaszelyének darabokból és nem maradekokból való k a sz ily eljárás czejja könnyen megérhető. Oly maradekok, melyek nem tetszenek, elcsereitettek, vagy a pénz visszafizáltatik.

Levelezek eltagadatlank német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

Fogorvos

Dr. Deák

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget alaposan gyógyít.

odvas fogakat a legkitűnőbb anyagokkal töm (plombiroz.)

Egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai lényomatu szerkezet szerint készít.

A fogkö vagy bármily lerakomány által eltávolított vagy eltávolított fogakat megmészítja.

A használatlanul let: fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel. d. e. 9—12. és d. u. 2—5 óráig naponta. Debreczen, piacz VECSEY-ház („Bika” szálloda és nagy-Hotvan-utca közti soron).

Dr. Deák „antiseptikum” (fogpor és szájíz) a fogak és szájúr tiszti ására. Ára 60 kr. Fograktár: **Góllú Nándor** gyógyszerára a „Megváltóhoz”.

1885. XVII.

Előfizetési a

Hellyen és postda küll

Egy évre 10 frt

Fél évre 5 frt

Negyed évre 2 frt

Egyes szám 5 kr

A lap szellemi részét illetően des közönségnek foglalkozni, ves azk földrajzi, a szerkesztés bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben

TELEGGI K. LAJOS és CSÁTHY KÁROLY K. Kereskedésben és a kiadó: ILLAS KUTASI IMRE K. nyomdájában a postabizonyos utján.

A h-szobor

(r. e.) Az ország megválasztott váz az ott elrendelt vá a képviselőséggel és kinevezetés, vagy szoboszlói kerületben csekély figyelemben országos pártok rész

Az általános vá many is el van fogl lem legalább is lehet lasztásokra azonban testének egész súly hogy erőszakkal és talos korteskedés ap jességével ilyenkor óta is több esetben) szégyenletes győzedek aztán fennen hirdet hóditottak egy letben a kormány e

Mi, függetlenség nem gyakorlunk nyu győződésére, legfőle ki, hogy az élős az az eszme hivat kitar ségre s jól esik binn nak kerületek, a mel talom, sem pedig ny fog.

Ilyennek, e hazá önállóságához rendithe a haza boldogságát u fölébe helyezőnek tek lói kerületet is.

Hogy ne ragasz mólóg független allo kerület, a magya állóság eszméjéhez, te egyedül elképzelhető alapföltételeihez? B-boszló tulajomó re két Pircset s még és szegényes Alsó- is ugy minden magya nagyobb magyar, a ne magyar ember a ty ja hazánkfia, Kossuth L közé számítja, a melyt erős várrá változik, a hogy a magyar függet védessék! Ezen kerülgar függetlenségi pár szörme nyi Lászi ki 1868-ban boldog halhatlan lelkét Istene tal, mert néhány perc arról, hogy azon kerüly melyhez tartozott a kerületnek tetemes tá u halok meg, — bajnok — mert sze temet képvisel h

És képviselte, kép csakhogy ott, Istenének — jámbor kereszténye rint — megítéltünk a hivi elválnk e hazának zel, mily magasra emel ges lobogóját!

A h-szoboszlói k kell maradnia mindvégig honfui multja kötelez maí kerület, a mely el csájának vagy az erőse a melyen ne foghasson szégyenletes kortes k ugy tudjuk — úzi játék felett hű és kitartó f kerületben is?

Dr. Györy Elek gletlenségi zászlóval kez legkiválóbb jogi kitűnő és mint mézajku szónok aránt vesztesség az pártja s e hazára néve oly nyereség, melyért a